
Cálculo de funções termodinâmicas 

em diferentes temperaturas

Prof. Dr. Thiago C. Correra



Primeira lei e entalpia

𝑑𝑈 =
𝜕𝑈

𝜕𝑇
𝑉

𝑑𝑇 +
𝜕𝑈

𝜕𝑉
𝑇

𝑑𝑉

𝑑𝐻 =
𝜕𝐻

𝜕𝑇
𝑃

𝑑𝑇 +
𝜕𝐻

𝜕𝑃
𝑇

𝑑𝑃

𝑑𝑛 = 0

𝐶𝑉 =
𝜕𝑈

𝜕𝑇
𝑉

𝐶𝑃 =
𝜕𝐻

𝜕𝑇
𝑃

𝜕𝑈

𝜕𝑉
𝑇

=
𝜕𝑈

𝜕𝑇
𝑉

𝜕𝑇

𝜕𝑉
𝑈

= −𝐶𝑉 𝜇𝐽



Como calcular H para qualquer T?

𝐶𝑃 =
𝜕𝐻

𝜕𝑇
𝑃

න
𝑇1

𝑇2

𝑑𝐻 = න
𝑇1

𝑇2

𝐶𝑃𝑑𝑇

𝐻 𝑇2 = 𝐻 𝑇1 +න
𝑇1

𝑇2

𝐶𝑃𝑑𝑇

Se não ocorre transição de fase:

∆𝐻 𝑇2 = ∆𝐻 𝑇1 +න
𝑇1

𝑇2

∆𝐶𝑃𝑑𝑇

Lei de Kirchhoff



Lei de Kirchhoff
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Definições elementaresComportamento de Cp(T)

Benzeno



Definições elementaresComportamento de Cp(T)

Benzeno

Expandir CP(T) em série?

∆𝐶𝑝 = ∆𝑎 + ∆𝑏𝑇 + ∆𝑐𝑇2+∆𝑑𝑇3



Definições elementaresExpansão em série de CP

Nilsson, O., H. Mehling, R. Horn, J. Fricke, R. Hofmann, S.G. Muller, R. Eckstein, D. 

Hofmann, High Temperatures-High Pressures 29 (1997), 73-79.
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Experimento de Joule-Thomson

Velocidade do êmbolo 
pode ser controlada para 
manter 𝑑𝑃1 = 𝑑𝑃2 = 0 e 
𝑃2 < 𝑃1

adiabático 𝑞 = 0

∆𝑈 = න
1

2

𝑑𝑈 = 𝑈2 − 𝑈1 = න
1

2

(𝑑𝑞 + 𝑑𝑤)

∆𝑈 = 𝑤𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝑤1 +𝑤2

Divisão porosa

Isolamento

P1,V1,T1

P2,V2,T2

P2

P1

P2

P1



Definições elementaresProcesso isoentálpico
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Coeficiente de Joule-Thomson
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Resultados experimentais
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Coeficiente de Joule-Thomson
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http://www.mundowalmart.com.br/wp-content/uploads/2011/11/05_alimentacao_panela.jpg
https://br.noticias.yahoo.com/blogs/vi-na-internet/menino-maluquinho-panela-
press%C3%A3o-fica-presa-na-cabe%C3%A7a-191018262.html

Menino maluquinho: panela de pressão fica 

presa na cabeça de menino de 3 anos em SE

Alguns exemplos



Finalmente!
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